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A boríték egy szenzációs régészeti felfedezést ábrázol, amit Észak- Izraelben, 
Caesareában fedeztek fel, az úgynevezett Megiddo-mozaikot. Caesarea, félúton 
Tel Aviv és Haifa között, Júdeában a római provincia idején a Római Birodalom 
egyik legnagyobb tengeri kikötője volt. Caesareát, a metropoliszt, Augustus 
császárról nevezték el, amely akkoriban nemzetközi kereskedelmi központ volt, 
és a kikötőváros maradványai a mai napig lenyűgözőek. A mozaikot 2003-tól 
tárták fel, és ma egy börtön alapzatán található. A művészien megalkotott mozaik 
egy korai keresztény imahelyre emlékeztet Kr. u. 230-ból. Ez a világ legrégibb 
keresztény imahelyének számít. A konstantini fordulat előtt a keresztények 
általában magánházakban gyűltek össze istentiszteletre.
A mozaik görög felirata így hangzik: „Az istenfélő Akeptous az asztalt Jézus 
Krisztusnak, mint Istennek alapította emlékhelyül.” Ez bizonyítja, hogy Jézus 
istenségébe vetett hitet már jóval a niceai zsinat (325) előtt vallották.
A mozaik képszerűen hal körvonalait ábrázolja, amely a korai kereszténység 
fontos szimbóluma volt, jóval azelőtt, hogy a Keresztrefeszített ábrázolása 
hagyománnyá vált volna. A görög „ΙΧΘΥΣ” (Ichthys) szó a rövid hitvallás 
kezdőbetűiből áll: „Ιησους Χριστος Θεου Υιος Σωτηρ – Jézus Krisztus, 
Isten Fia, Megváltó”, és ezáltal egy rövid hitvallás.
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„Együtt hinni“

Bevezetés
A 2025-ös húsvét minden keresztény számára különleges: idén ugyanazon 
a napon ünnepeljük a húsvétot, 1700 évvel az első ökumenikus niceai zsi-
nat után, amely 325-ben volt. Ezen a zsinaton határozták meg húsvét közös 
időpontját és fogalmazták meg a nagy hitvallást. A Szentháromságban való 
hit köt össze minket, keresztényeket. Ez a hitvallás hitünk alapja és az öku-
menikus út célja a teljes egység elérése. A katolikus keresztények számára 
ez az év „Szentév”. „A remény zarándokaiként” lépünk a jövőbe, és Jézus 
Krisztusra tekintünk. Ő a mi reményünk.
Burgenlandban katolikus, evangélikus és ortodox keresztények élnek 
együtt. Katolikus püspökként meghívtam hitbeli testvéreimet, a burgenlan-
di evangélikus szuperintendenst és az osztrák görög ortodox metropolitát, 
hogy ebben a jubileumi évben közös pásztorlevelet írjunk. Ez a levél a 
megélt ökumenizmus és a testvériség jele. Mindegyikünk a saját hitbeli 
hagyományáról tesz tanúságot: a püspök az Atya Istenről, a szuperinten-
dens a Fiúistenről, a metropolita pedig a Szentlélekről. Arra a kérdésre ker-
essük a választ, hogy mit jelent a Szentháromságos Istenbe vetett hit és 
tanúságot teszünk róla.

„Hiszek az egy Istenben, mindenható Atyában“
[Zsifkovics Ägidius megyéspüspök]
– egy általam gyakran mondott és soha be nem fejezett rövid hitvallás. 
Megkeresztelésem alkalmával szüleim és keresztszüleim tették meg ezt a 
hitvallást helyettem. Az a kérdés, hogy Isten létezik-e, hogyan beszélhetünk 
róla, vagy hogy csak az emberek találmánya-e, nem mesterségesen felve-
tett, hanem létfontosságú kérdés. Az Istenről való túl jámbor beszéd és a 
nagyképű istentagadás között nagy távolság van.
„Hiszek“ számomra nem csak egy kimondott szó, hanem az életemhez és 
Isten irántam való barátságához kötődik. Csak az ember képes hinni. A hit 
emberré teszi az embert, naggyá teszi őt. Az a kísértés, hogy olyanok 
legyünk, mint Isten, mindig kudarcot vall, ahogyan Bábel tornyának 
építésénél is történt. Isten a teljesen más és a teljesen közeli, a kimondha-
tatlan és az, aki értünk van és velünk jár. Nem akarja a nyomorúságot, a 
pusztulást és a rombolást. Ő az életet akarja, mert Ő maga az élet. Nem 
elegendő Istent körülírni, továbbra is belőle és érte akarok élni. Nem tu-
dom elképzelni az életet Isten nélkül. Istenben hinni számomra azt jelenti, 

ráhallgatni, csodálkozni cselekedetein és beszélgetni vele. A hit imádság is. 
Mindig Isten az, aki elsőnek szól, aki kinyilatkoztatja magát nekünk, aki 
kreatív és igazságos, aki haragszik, megrendít és irgalmas. Ő lenyűgöz en-
gem. Ösztönzi a reményemet. A töredékes szeretetemet teljessé teszi.
Isten látta, hogy minden jó volt és még mindig közbelép, hogy ezután is 
minden jó legyen. 

„Hiszünk az egy Úrban, Jézus Krisztusban“
[Robert Jonischkeit szuperintendens]
És Isten Fiának valljuk Őt, sőt magának Istennek, aki egylényegű az Atyával. 
Isten az Istentől, világosság a világosságtól, valóságos Isten a valóságos Is-
tentől – így fogalmazza meg a Niceai Hitvallás. És mintha ez nem lenne elég 
lenyűgöző, azt is kimondja, hogy értünk, emberekért és üdvösségünkért 
leszállt és emberré lett.
Fordított világ. Az ókori egyiptomi fáraók korától napjainkig az emberek 
mindig is arra törekedtek, hogy egyre inkább Istenhez hasonlóvá váljanak. 
És mit tesz Ő? Emberré lesz. Emberek iránti szeretetből. Minden következ-
ményével együtt, ami mindannyiunkat alapvetően érint: életöröm, barátság 
és szeretet, de ugyanakkor szenvedés, fájdalom és halál.
Gyermekként gyakran töprengtem azon, hol lehet Isten. Mindig azt képzel-
tem, hogy valahol ott fenn van, magasan a felhők fölött. A szó legneme-
sebb értelmében egy magasztosabb valóság után kutattam. Ha Isten Jézus 
Krisztusban emberré lesz, akkor ez földközelivé teszi az én látásmódomat 
is. Ha ma Istent keresem, akkor embertársaim, testvéreim arcában, a ti arco-
tokban keresem. Isten nincs távol. Emberré lett, hogy mindig velünk 
legyen.

„Hiszünk a Szentlélekben“
[Kardamakis Arsenios metropolita]
Az első ökumenikus zsinat hitvallása ezekkel az egyszerű szavakkal zárult: 
„és a Szentlélekben“. Néhány évtizeddel később, a második ökumenikus 
zsinaton (381) azonban az Egyháznak ki kellett bővítenie ezt a kijelentést, 
hogy megvédje a Szentlélek isteni természetét az újonnan felmerülő tév-
tanításokkal szemben.
Mind a mai napig sok ember számára nehéz a Szentlélekről beszélni. Pedig 
a Szentlélek pünkösdi eljövetele óta az Egyház a Szentlélekben és a Szent-
lélek által él. Ő a mi Vigasztalónk, Ő teszi lehetővé, hogy felismerjük és el-
mélyítsük az isteni igazságot, Ő tölt el minket kegyelmi ajándékokkal, Ő 
megújít és megszentel minket, Őt hívjuk segítségül az Eucharisztiában és 
sok más imádságban. A bizonyosság, hogy a Szentlélek „Mindenütt jelen-
lévő és mindent betöltő” – ahogyan egy ima mondja – naponta kísérjen 



minket. Így válunk éberekké a mindennapi ajándékokra, amelyeket Isten ad 
nekünk. És ez lehetővé teszi számunkra, hogy közösségben maradjunk, 
nemcsak egymással, hanem azokkal is, akik „a Lélek hordozói” lettek: a 
szentekkel.
A Szentlélek melletti hitvallás tehát egyben a szentség melletti hitvallás is, 
amelyre mindannyian meghívást kaptunk. Ez nem utópia, hanem egy út, 
amelyet megkereszteltként örömmel és bizalommal kívánunk járni.

Közös húsvéti kívánságunk
A hitvallás nem fogalmak halmaza és nem tudományos kijelentés. A hitet 
meg kell élni és meg kell ünnepelni. A keresztség szentségében gyökere-
zik, amely Isten és az emberek tartós találkozása. Hiszünk Istenben, a 
Teremtőben. Hiszünk Jézus Krisztusban, az emberré lett Istenben, a meg-
feszített és feltámadott Úrban. Hiszünk a Szentlélekben.
Hiszünk az egyházban, várjuk a holtak feltámadását és az eljövendő örök 
életet.
Ez a mi húsvéti hitünk.
Hitvallásunk és tanúságtételünk buzdítsa egyházainkat egységre és ösztön-
özze az embereket a találkozásra a Szentháromságos élő Istennel. Ő velünk 
járja a keresztutat, velünk van életünk olajfák hegyi óráiban, a húsvéti úton 
Emmausz felé és életünk minden útján.
Áldott, örömteli Húsvétot kívánunk mindenkinek! Krisztus feltámadt, való-
ban feltámadt! Alleluja!

Ägidius J. Zsifkovics
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Ezt az ökumenikus főpásztori üzenetet szíveskedjenek 2025 húsvétján, húsvét-
vasárnap, húsvéthétfőn vagy az azt követő vasárnapon Burgenland minden római 
katolikus és evangélikus templomában, leányegyházközségeiben és kolostor-
templomaiban, valamint az Osztrák Metropólia gyülekezeteiben felolvasni! A hí-
veknek is kiosztható.
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